

**ЛЮБОВНАЯ ЖИЗНЬ Ф.И ТЮТЧЕВА С**  
**АМАЛИЕЙ КРЮДЕНЕР**

---

*В столице Баварии на одном из приемов Тютчев познакомился с юной особой, которую звали Амалией, и безумно влюбился. Впрочем, было от чего потерять голову: природа одарила девушку редкой красотой, не обделив и умом. Кроме того, Амалия прекрасно пела и недурно музицировала... «Младой фее» тогда исполнилось едва 16, а поэту 20. Между ними сразу вспыхнула взаимная симпатия. Речь уже шла о помолвке, но родителям Тютчева эта идея почему-то не понравилась. Хотя мать Амалии княгиня Тереза Турн-унд-Таксис приходилась близкой родственницей императрице Александре Федоровне, супруге Николая I, и была дочерью видного баварского дипломата, но Амалия родилась неизвестно от кого - от человека, с которым княгиня завела роман, когда ее законный супруг находился в отъезде.*



*Впрочем, ходили слухи, что отцом Амалии был сам прусский король Фридрих-Вильгельм III. Но все же столбовые дворяне Тютчевы отказались благословить сына на брак с немкой неизвестного происхождения. В свою очередь родители Амалии сочли, что русский дипломат не имеет достаточно высокого титула, мало кому известен и небогат.*



Была еще и дуэль. История умалчивает, с кем собирался выяснять отношения Тютчев, но известно, что это было связано с Амалией. Ведь у нее - одной из первых красавиц Мюнхена - не было недостатка в поклонниках. Кстати, ею в разное время увлекались Гейне, Пушкин, Бенкендорф и даже царь Николай I.



Обстоятельства вынудили Тютчева на некоторое время уехать в Петербург, а по возвращении в Германию он был потрясен новостью, что возлюбленная вышла замуж за его непосредственного начальника, первого секретаря миссии, знатного и богатого барона Александра Крюденера.



Долгое время считалось, что свое самое знаменитое сочинение «Я встретил вас...» Тютчев посвятил первой возлюбленной Амалии Лерхенфельд-Крюденер, с которой, спустя сорок лет после расставания, встретился вновь в Карлсбаде (ныне Карловы Вары).

Вообще Амалия - личность в немалой степени загадочная. В Мюнхене, где она познакомилась с будущим поэтом, было немало дипломатических представителей других стран, но красавица почему-то отдавала предпочтение российским дипломатам. Возможно, и Тютчев представлял для нее интерес не только как герой любовного романа...



- Я встретил вас — и все былое
- В отжившем сердце ожило;
- Я вспомнил время золотое —

---

- И сердцу стало так тепло...
- Как поздней осени порою
- Бывают дни, бывает час,
- Когда повеет вдруг весною
- И что-то встрепенется в нас, —
- Так, весь обвеян дуновеньем
- Тех лет душевной полноты,
- С давно забытым упоеньем
- Смотрю на милые черты...
- Как после вековой разлуки,
- Гляжу на вас, как бы во сне, —
- И вот — слышнее стали звуки,
- Не умолкавшие во мне...
- Тут не одно воспоминанье,
- Тут жизнь заговорила вновь, —
- И то же в вас очарованье,
- И та ж в душе моей любовь!..

□ Впрочем, с Амалией Тютчев тоже встречался и не раз. Вообще, некоторые исследователи полагают, что именно Амалия, тайком и не афишируя мотивов, всю жизнь помогала Тютчеву получать и сохранять весьма престижные должности. Пришла она и к умирающему поэту. «Вчера я испытал минуту жгучего волнения вследствие моего свидания с графиней Адлерберг, моей доброй Амалией Крюденер, которая пожелала в последний раз повидать меня на этом свете и приезжала проститься со мной. В ее лице прошлое лучших моих лет явилось дать мне прощальный поцелуй», - писал он дочери.

